

广东出台2.0版“促进就业九条”，打出“加缓返补帮”组合拳援企稳岗

每招一名失业者补贴5000元

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

自2月10日以来，广东在做好疫情防控工作的前提下，复工复产节奏逐渐加快。但面对突发疫情，如何持续帮助企业减轻用人成本，促进重点群体就业等问题备受关注。

20日，广东印发《广东省进一步稳定和促进就业若干政策措施》（以下简称“2.0版‘促进就业九条’”），在2018年年底出台的“促进就业九条”基础上，升级一批政策，打出“加缓返补帮”援企稳岗政策组合拳，提出2020年全省城镇新增就业120万人以上、城镇登记失业率控制在3.5%等目标。

据悉2018年12月，广东出台了“促进就业九条”，提出了九大项39项政策措施，实施一年来，为企业减负565亿元，返还147.6亿元。

省人社厅有关负责人介绍，进入2020年应对经济下行压力和外部环境变化、新冠肺炎疫情等影响因素，广东就业总量压力依然存在，就业结构性矛盾仍然明显，就业工作面临更多的挑战和压力。

广东提出2020年全省城镇新增就业120万人以上、城镇调查失业率控制在5.5%以内、城镇登记失业率控制在3.5%以内的目标。

面对疫情，2.0版“促进就业九

条”打出“加、缓、返、补、帮”政策组合拳，将通过加大对受疫情影响企业的融资支持，对受影响企业发放稳岗补贴，对生产、配送疫情防控急需物资的企业发放吸纳就业补贴，允许创业担保贷款展期还款。加大企业用工保障帮扶力度，建立24小时重点企业用工调度保障机制。允许就业创业补贴办理延期至疫情解除后3个月内补办。帮助企业和劳动者渡过难关，帮助企业努力稳定就业岗位。

2.0版“促进就业九条”与原版如何过渡衔接，也是受益群体关注的问题。记者了解到，2.0版将保持原“促进就业九条”的总体框架，通过“五个一批”，即保留一批实施效果较好的政策，包括降低企业社会保险费率；延续一批实施期限届满的阶段性政策；升级一批群众和服务对象希望力度更大的政策，比如将高校毕业生求职创业补贴标准由每人2000元提高至3000元；新出一批落实国家和省重大战略部署的创新政策以及应对疫情的有力措施，比如开发1000个基层公共服务岗位吸纳高校毕业生就业；替代一批实施效果一般或不适宜延续实施的政策，如失业困难职工岗位补贴、就业见习生活费补贴，实现与原政策的有效衔接。

解读

降费稳岗

对不裁员或少裁员的参保企业，继续实施援企稳岗返还政策，并将所有受疫情影响企业的稳岗返还政策裁员率标准放宽至上年度全国城镇调查失业率控制目标。延长2019年阶段性降低社保费率政策实施期限至2021年4月30日。对生产、配送疫情

促进就业

在开发就业岗位方面，通过挖掘内需带动就业、加大投资创造就业、稳定外贸扩大就业三个方面进行。将加大公益性岗位开发力度；支持社会力量发展普惠托育服务；发展壮大绿色石化、智能家电等新动能产业，拓展就业空间。

在促进劳动者多渠道就业方面，将继续实施教师特岗计划、“三支一扶”计划等基层服务项目，扩大征集

继续降低企业社保费率

防控急需物资，在疫情防控期间新招用员工的企业，按每人不超过1000元标准给予一次性吸纳就业补助。

增加制造业中小微企业中长期贷款和信用贷款，鼓励银行业金融机构对符合授信条件但暂时经营困难的企业实施“一企一策”，给予延期还贷、展

期续贷、降低利率、减免逾期利息。

对江门、惠州、肇庆和粤东粤西粤北地区政府性融资担保机构2019年起新增的、单户担保金额1000万元及以下、平均年化担保费率不超过1.5%的小微企业融资担保业务，省财政按年度业务发生额的0.5%给予补助。

建农村电商服务站最高补10万元

应届高校毕业生入伍规模，开发1000个基层公共就业创业服务岗位，吸纳毕业2年内高校毕业生就业，参照当地同事业单位工作人员工资水平给予补贴，最长补贴2年。用人单位吸纳登记失业半年以上人员就业，稳定就业并参加社会保险6个月以上的，按每人5000元给予一次性吸纳就业补贴。

鼓励各类群体创业，加大创业担

保贷款及贴息政策实施力度，对符合条件的劳动密集型和科技型小微企业，给予最高500万元最长3年的担保贷款，按贷款基础利率的50%给予贴息。返乡创业人员成功创办初创企业且正常经营6个月以上的，给予1万元一次性创业资助。鼓励建设村（居）农村电商服务站点（平台），符合条件的按每个不超过10万元给予一次性补助。

兜底帮扶

对于帮扶重点群体就业，2.0版“促进就业九条”规定，基层就业补贴、小微企业社会保险补贴对象扩大至毕业2年内高校毕业生；自2021届起求职创业补贴标准从每人2000元提高至每人3000元。用人单

高校生求职补贴提至每人3000元

位（机关事业单位除外）吸纳退役1年内的退役军人就业，稳定就业并参加社会保险1年以上的，按每人1万元给予补贴。

2.0版“促进就业九条”提出，将吸纳建档立卡贫困劳动力补贴标准

准提高至5000元。被认定为省级示范性就业扶贫基地的，给予30万元一次性奖补。对生活困难又不符合失业保险金领取条件的失业人员，按每人5000元给予临时生活补助。

陶陶居重设堂食“一波三折”
广州发布恢复餐饮堂食指引

南沙增城等3区可正常提供，越秀海珠天河等8区有限恢复

羊城晚报记者
宋晓潇 鄢敏 罗仕
实习生 程政锟



21日17时，陶陶居正佳广场店正式开放堂食，不少市民前来就餐 羊城晚报记者 周巍 摄

“冒尖”恢复堂食曾被紧急叫停

20日，《广东省餐饮服务业新冠肺炎防控工作指引》发布。《指引》表示，分级别防控区的县（市、区），餐饮经营单位限制堂食服务；分级别为Ⅳ级防控区的县（区），餐饮经营单位可开放堂食服务。

《指引》发布当天下午4时27分，陶陶居在其官方微博发文表示，21日全部门店正常营业，全线恢复堂食。

21日上午，得知陶陶居恢复堂食后，不少食客前往门店准备一饱口福。但中午11时许，堂食突然被紧急叫停。陶陶居工作人员回复，要等文件完全下来才可以恢复堂食。

21日18时，记者来到广州陶陶居正佳广场店，发现店内大堂已有十余桌客人正在大堂内就餐，且均隔桌落座。门店经理告诉记者，当天

16时收到市里下达相关文件允许开设大厅堂食，17时，第一桌客人已入店消费。

陶陶居大厅恢复堂食一波三折。有不少市民觉得，陶陶居在广州市内率先恢复堂食是否太“冒尖”？对此，陶陶居餐饮门店经营者尹江波表示：“总要有人愿意走出第一步，开店是在迎接希望。”

全市范围有条件恢复堂食

21日下午，广州市防控新型冠状病毒肺炎疫情工作指挥部发布《广州市推动餐饮业有序复工复产指引（试行）》。《指引》明确，I级防控区停止聚餐活动；II级防控区暂停聚餐活动，要求各类餐饮单位暂停堂食服务，可在包房就餐；III级防控区限制堂食服务；IV级防控区可正常提供餐饮服务。

该服务员还表示，他们还会建议客人两人坐四人桌，3-4人坐五人桌，超过五人的进包间用餐，尽可能保障客人的安全，防止交叉感染。

据悉，21日稍晚，南沙区根据《指引》发布通告称，将在做好疫情防控措施前提下，开放堂食服务。

广州餐饮业复工复产指引
“限制堂食服务”要求：

21日，广州市防控新型冠状病毒肺炎疫情工作指挥部发布《广州市推动餐饮业有序复工复产指引（试行）》（以下简称《指引》），对各类防控区的餐饮服务作出了详细规定。

其中，涉及11区的Ⅲ级、Ⅳ级防

控区餐饮指引明确——

Ⅲ级防控区——要求各类餐饮单

位限制堂食服务。限制措施如下：对顾

客测体温，要求顾客戴口罩，坐下饮

顾客临进食才能脱口罩
餐厅开桌率不得超五成

前一刻才脱口罩，饮食完成后立即戴口罩。离开座位必须戴口罩；有条件的餐饮单位，用餐区出入口分开设置；大堂餐桌实际使用数量不超过平时的50%，不同餐桌之间距离不小于1米；每桌每次顾客用餐后立即对桌椅进行消毒，再安排下一批次，间隔不低于10分钟；长条桌同排顾客隔位相坐，面对面错位相坐；圆桌顾客隔位相坐，面对面距离不少于1米；不得拼桌；

Ⅳ级防控区——正常提供餐饮服务，要求餐饮单位落实好各项防控措

施。（罗仕 稳宣）



21日24时起——

广州市内高速公路收费站测温点全撤

羊城晚报讯 记者从广州市交通运输部门获悉，自2月21日24时起，全面撤销市内暂保留的54个高速公路收费站的64个体温检测点。车主行驶广广州市内高速路收费站出口，无需测量体温。

广州市交通部门表示，现阶段重点工作将调整为保障交通顺畅，全力推动企业复工复产。

（严艺文 交通宣）

广东复工复产包机首架昨日飞抵广州

羊城晚报讯 记者唐珩报道：21日15时分，OQ2355航班从重庆江北国际机场顺利起飞。机上载着的205名美的集团重庆员工正准备飞赴广州，于22日复工复产美的南沙工厂的生产线。这趟航班是疫情期间首个重庆出发的复工复产包机，也是首个落地广东的复工复产企业包机。

记者了解到，受疫情影响，美的集团复工复产面临海外订单的空调产品存在产能不足的问题；同时，内销的空调产品则因物流等问题，内销部门产生了一些人员余量。如何及时调整内销和外销的产能？美的集团产生了将重庆工厂部分员工调往广州南沙工厂助力复工复产的想法。

21日上午9时，美的与重庆航空确定包机航班需求。重庆航空向民航局提出航班计划申请，确定乘机的205人健康状态及相关防疫登记。在机场，员工们还集体填写了健康证明。下午3时许，包机航班从重庆江北国际机场起飞赴穗。

据了解，这批美的员工包括厂长、质检、物流、产线工人等各个工种，他们将在22日投入生产。

顺德一企业包专机广西接回上百员工



羊城晚报讯 记者张锐远摄影报道：21日，一架“格兰仕复工专机”从广西省南宁吴圩国际机场飞抵广州白云机场。在经历了一个特殊春节后，这130多名来自广西各市县的格兰仕员工从南宁返粤（见上图），将在广东格兰仕各地工厂开启他们新的一年的工作。

来自广西桂平的李日伟是格兰仕顺德工厂仓库的一名发料员。昨天他乘坐飞机从南宁到达广州再回顺德工厂，这是他人生中第一次乘坐飞机，这次的经历让他有些兴奋。以往他都是在桂平汽车站坐大巴回顺德上班，这次受到疫情影响，班车一直未能恢复。在家里等待上班的他有点着急，20日上午听到公司将包机接他们回来，他马上收拾行李，从家里出发赶到了南航机场。

10日开始，广东格兰仕各厂陆续复工。广西是格兰仕员工最密集的地区之一，由于交通问题，部分员工现仍滞留在广西各地，难以回厂工作。

“了解到员工复工的难题，公司两天前决定包机接员工回来。”负责此次包机的格兰仕工作人员刘敏表示，除了按年前计划安排包车接两广地区员工返厂，今年该企业首次安排专机接送员工返岗。

21日晚9时，专机抵达广州白云机场。此时，格兰仕提前安排好的6辆大巴车已在机场停车场等候多时。130多名员工将分开乘坐6辆大巴车回到佛山顺德，于22日回归到各自岗位，加入生产队伍。

据了解，格兰仕顺德总部在10日复工，为了确保外地员工安全返岗，目前已陆续安排近100趟专车接送员工返厂。截至18日，格兰仕顺德总部返岗率已超过80%。

广州垃圾处理设施在建项目全部复工

羊城晚报讯 记者梁怿韬，通讯员成广聚、环投报道：记者21日从广州市城市管理综合执法局获悉，随着广州市兴丰应急填埋场第三填埋区在2月18日正式复工，包括广州市白云沙亭岗新社区棚改项目和广州环投集团七大在建重点项目在内的全市生活垃圾处理设施重点项目已全部复工复产。

除了在建项目，广州各已投入运营的生活垃圾处理设施，自疫情发生以来便处于持续生产状态。据广州城管21日通报，自疫情发生以来，全市在运营15座生活垃圾处理设施坚持生产。此外，从2月4日至2月20日，广州一共处理疫情防控专项垃圾357吨。记者获悉，在特殊垃圾处理过程中，各资源热力电厂和生活垃圾填埋场，严格落实各项防护措施，做到特殊垃圾专人专车专区处理，事后对所有设备、车辆进行全面消毒，确保防疫安全。

每日战疫		广东行动
(2月21日情况)		
深圳	拟全面取消企业复工核验备案审批，改由企业备案登记。（宋毅）	
珠海	21日起，香洲区所有餐饮服务单位均可营业，但仅能提供外卖或外带打包服务。证照齐全、达到防疫要求的饭店可有序营业，顾客须提前预约。（郑达 吴国颂）	
汕头	濠江区住建部门21日向各建设施工单位发出通知，称省外（除涉疫区地）务工人员经体检检测、病毒核酸检测无异常，可返岗复工。（赵映光）	
佛山	中国人民银行佛山市中心支行近期累计回笼、消毒现金13.28亿元，投放新钞17亿元，确保佛山市民用上“放心钱”。（郑诚）	
韶关	一例新冠肺炎无症状感染者出院。自零售药店在销售发热、咳嗽类药品时实行登记报告制度实施以来，累计搜集购药信息44253条，其中发热人员信息521条。（张文）	
河源	市扶贫工作局联合深圳对口帮扶河源指挥部近日上线小程序，收集农户需要销售的农产品，通过深河扶贫服务中心等平台助农销售农产品。（林海生）	
梅州	将从政治激励、组织激励、工作激励、精神激励等方面，做好一线医务人员及其家属服务保障工作。（危健峰）	
惠州	驾驶人员通过惠州疫情大数据管理系统，完成实名认证后可自主申报“个人信息码”，进出高速向联合防疫站点工作人员出示信息码，可节省现场登记等候时间。（陈晓鹏）	
汕尾	市人社局与市财政局联合发布加强复工后的用工保障相关意见，出台6项具体措施鼓励员工尽早返岗返厂，全力支持各类生产企业复工复产。（赵映光）	
东莞	市工信局每天通过预约购买方式向市场投放10万个口罩；东莞预约口罩今后或能实现邮寄服务，目前已有173万人预约。（王红虹）	
中山	对市民关注的一例危重症病人进行康复者血浆疗法，目前中山最好的ICU和ECMO团队24小时守候抢救。（林翎）	
江门	开春高速、开阳高速扩建工程以及广佛江快速通道等重大项目陆续复工。（彭纪宁）	
阳江	鼓励本地劳动力在本地就业，阳西县对成功推荐在县工业企业就业新增10人且稳定就业半年的村委会奖励500元/人。（全良波）	
湛江	为进一步加强公交车运输疫情防控，22日起，市民在市区乘坐公交出行需实名登记。（袁增伟）	
茂名	再派出一支20人组成的专业医疗队奔赴湖北，累计派出三支医疗队59名医护人员支援救治。（全良波）	
肇庆	21日，肇庆粤运公司逐步恢复属下各车站营运，端州城区的城东粤运汽车站全面恢复往返各县（市、区）的班次。肇庆粤运汽车总站暂未恢复营运。（杨再睿）	
清远	21日，英德市发出通知，除高铁英德西站、英德火车站、英德汽车站、城西客运站4个体温测量服务点继续保留运作外，其余32个防疫检测执勤点即时起全部撤除。（陈强）	
潮州	24日起，潮州市西湖公园、慧如公园、凤凰洲公园和凤城公园将恢复对外开放，进园须佩戴口罩并进行体温检测，严禁在园内开展群聚性集会、广场舞等活动。（赵映光）	
揭阳	全市53个道路检疫执勤点已全部撤除，从卡口撤下来的工作人员全部下沉到各村（社区），重点转向村居、社区一线防控，加强社区网格化管理力量。（赵映光）	
云浮	截至目前，云浮有8家企业开展转产口罩、消毒液等防疫物资工作，部分企业生产的消毒液等产品已上市，口罩预计3月初上市。（杨再睿）	